LA CONCEZIONE

Numero unico per la solennità dell’Immacolata Concezione

Anno 98 – 8 dicembre 2018 – Faenza 
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P. Luigi Gattari. Ci accorgiamo di questo nome se con un pizzico di curiosità entrando nella nostra cappella della Concezione ci soffermiamo a guardare in alto sulla parete destra una bella iscrizione che ricorda questo confratello.

Vogliamo conoscerlo meglio. Fa parte della storia significativa di questa nostra comunità Faentina.

All’interno troviamo un intervento di P. Ermanno Serafini che gli ha dedicato uno studio approfondito.

In ultima pagina il programma dettagliato della Novena e della Festa dell’Immacolata. In terza pagina la locandina del concerto in memoria di P. Albino Varotti.

Siamo riconoscenti a Maria per la sua presenza sempre viva nel nostro territorio.

Ci affidiamo a Lei perché ci guidi e ci protegga sempre.








La comunità dei frati di S. Francesco

LA FIGURA DI P. LUIGI GATTARI
A Faenza, nella Chiesa di S. Francesco, all’interno della Cappella dell’Immacolata-che come uno scrigno custodisce l’icona della “Concezione”-una lapide, collocata nel venticinquesimo della sua morte, evidenzia le qualità del Frate francescano: “Montelupone 21 giugno 1842-Faenza, 8 maggio 1913. Con le glorie dell’Immacolata narra l’artistico santuario la fervida devozione la perenne fede e il forte volere del P. Luigi Gattari. Rettore dal 1884 al 1913. Tra le tribolazioni più fiere tutto e solo intese al culto della celeste patrona dei faentini. Ne esalta il tempio monumentale la fortezza adamantina. La somma prudenza con che in tempi estremamente difficili ergevasi a difesa della sua conventuale famiglia. La fraterna effigie a venticinque anni dal felice transito qui posta dai cuori riconoscenti di confratelli ed amici. Ricordi quanto di bene dovettero le anime al religioso pio esemplare alla profonda dottrina del maestro”.
Nato a Montelupone (Macerata) il 21 giugno 1842, entrato tra i Frati Minori Conventuali assieme al fratello P. Filippo,-morto nel 1904-, aveva professato la Regola e le Costituzioni dell’Ordine il 15 dicembre 1858, in Osimo (Ancona). Nell’anno 1865 fu ordinato Presbitero e celebrò in Anagni la sua prima Messa. Fr. Luigi, il 5 novembre 1893, fu proposto guardiano al convento di Osimo, ma la Divina Provvidenza lo volle ancora a Faenza, dove l’attendeva l’adempimento di una difficile e faticosa missione…mentre il 1 aprile 1912 è stato richiesto dal vice postulatore generale Fr. Francesco Laner di una testimonianza su ciò che sapeva o aveva inteso dire o letto altrove sulle virtù del servo di Dio P. Bambozzi. Altre tappe sono state: Padova, dove studiò teologia (1865); Roma, presso la facoltà teologica di San Bonaventura, per la laurea; Padova, nel convento del Santo dove sostò diversi anni come officiatore, approvato dalla veneranda Arca del Santo, e rimase anche durante la soppressione, assieme ad altri 28 frati sacerdoti e 12 fratelli religiosi; da lì passò a Longiano (1873), indi nelle Marche. A Faenza giunse dal Santuario mariano di Loreto dove era stato penitenziere nel corso di un quadriennio (1878-1882).

Finalmente, “fra il 1905 e 1910, con pratiche lunghe ed estenuanti, ma con tenacia incrollabile riuscì a permutare l’abitazione con la “Casetta Tartaglia” di proprietà del Comune, sempre in via Croce, prossima all’antico atrio del convento, dalla quale era possibile l’accesso diretto alla chiesa dalla zona absidale”.
Il necrologio della provincia dei Frati Minori Conventuali dell’Emilia Romagna così riferisce, nel giorno del decesso del confratello, per mano di P. Tarcisio Strappati, della sua stessa Provincia religiosa delle Marche, il cui fratello P. Giuseppe è stato ripetutamente guardiano nel Convento: “1913. A Faenza santamente moriva il P. Luigi Gattari all’età di 71 anni e 55 di professione…particolarmente in Faenza dove fu per 40 anni, rifulse il suo zelo nella difesa forte e dignitosa dell’Ordine in S. Francesco e dove potò a maggior splendore il culto e la cappella dell’Immacolata, rinnovandola con devota ed elegante decorazione. La costante virtù sempre disposta a perdonare e beneficare, la sua autorità di Padre temperata da fraterna carità e la sua intelligenza fattiva gli meritarono di essere eletto nel 1909 commissario generale della provincia”. La succinta immaginetta funebre così presenta i suoi ultimi momenti di vita terrena: “Presago de l’ora estrema ai religiosi confratelli P. Luigi Gattari disse: Pregate ancor voi per me. Domani sarò in Paradiso”. Il Padre è stato tumulato nel Cimitero dell’Osservanza in zona “Badia vecchia” all’arcata venti. Il testo del necrologio e della lapide suppongono fatti che hanno impegnato il Padre in una sofferta, travagliata “mediazione” tra la Famiglia francescana conventuale, lo Stato unitario, la Chiesa locale e il Municipio di Faenza, cui San Francesco apparteneva. All’inizio del XX secolo, nell’alternarsi di paure e speranza, dinanzi alla drammatica eventualità di dover abbandonare l’amato santuario, il confratello-sostenuto dai superiori maggiori dell’Ordine in Roma e nella sua piccola provincia religiosa-con una lunga serie di interventi presso autorità ecclesiali è riuscito ad evitare tale sciagura.
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DI CASTELBOLOGNESE
CONCERTO
in ricordo di
PADRE ALBINO VAROTTI
MERCOLEDI' 5 Dicembre 2018
ore 21.00
Basilica di San Francesco – Faenza
Coro
EURIDICE
Orchestra
ARCANGELO CORELLI
Federica Livi, Soprano – Rossana Calistri, Mezzosoprano
Giuseppe Surace, Tenore
RICCARDO TANESINI Organo
Maestro del Coro PIER PAOLO SCATTOLIN
Direttore PIERO MONTI
Musiche di Antonio Vivaldi e Albino Varotti
Si ringraziano per il sostegno:
Unione della ROMAGNA FAENTINA
BANCA CREDITO COOPERATIVO ravennate, forlivese e imolese
ASP Romagna Faentina
AGENZIA VIAGGI PALUMBO
Si ringrazia per la collaborazione: ERF Emilia Romagna Festival
Ingresso offerta libera – Info: 0546 614676 - 3381047968
CHIESA di S. FRANCESCO - SANTUARIO de LA CONCEZIONE della B.V. MARIA
FRATI MINORI CONVENTUALI - FAENZA
PROGRAMMA CELEBRAZIONI 2018

Domenica 25 novembre

SOLENNE PROCESSIONE

ore 10.30 
durante la Messa solenne Processione dell’Immagine della Concezione

Giovedì 29 novembre

INIZIO della NOVENA dell’Immacolata - FESTA di tutti i SANTI FRANCESCANI

ore 17.30 
Eucaristia, presieduta da P. Eugenio Preti, del Convento di Faenza

Domenica 2 dicembre

GIORNATA del RINGRAZIAMENTO per i frutti della terra

ore 10.30 
Eucarestia con la partecipazione dei “Coltivatori diretti“, 

                    sezione di Faenza

Mercoledì 5 dicembre

ore 20.45 
Concerto a ricordo del maestro P. Albino Varotti 
                    diretto dal Maestro P. Monti

Venerdì 7 dicembre - Vigilia

ore 17.00 
Primi Vespri

ore 17.30 
S. Messa della Vigilia

ore 20.30 
Messa per le due comunità parrocchiali di S. Francesco 
                    e dei Ss. Ippolito e Lorenzo

Sabato 8 dicembre - FESTA

Orario Ss.Messe: ore 6.30 - 7.30 - 8.30 - 9.30 - 11 - 17 - 19 

ore 11.00 
S.Messa pontificale, presieduta da S.E. mons. Mario Toso, 
                    Vescovo di FaenzaModigliana

ore 16.15 
Rosario e canto delle Litanie della B.V. Maria

ore 18.30 
Secondi Vespri

ore 19.00 
S.Messa, presieduta da don Michele Morandi, 
                    vicario gen. Diocesi di Faenza-Modigliana

Domenica 9 Dicembre

ore 10.30 
Al termine della S. Messa parrocchiale processione della venerata 
                    Immagine alla Cappella della Concezione

Dall’8 dicembre - MOSTRA IN TEATRO

“La fede in trincea”. Faenza ed i suoi uomini di fede al fronte (1915-1918)

Sabato 8 e domenica 9 dicembre

PESCA DI BENEFICENZA

